

# “夜经济”升腾烟火气

——岳阳县提升公共服务品质激发消费活力

刘闯 周星亮 周磊



岳阳县亿丰时代广场举办消费节活动。许伟军 摄

## 夜市政策暖人心

“可能还需要等20分钟。”岳阳县新天地商业中心前的炸串小吃摊，吸引不少顾客排队等候。

“以前在外地打工没办法顾到家人，现在回来了，听说政府划了可以摆摊的地方，我就支个摊试试，没想到生意还不错。”炸串老板郭先生笑着介绍。

据了解，岳阳县县委、县政府把打造更多慢休闲、烟火气、夜经济、假日经济等新型消费场景作为2025年重点工作之一，推动制定出台《岳阳县城市管理和综合执法局关于城区流动摊贩经营点、夜市经济一条街设置管理方案》，对流动摊贩、夜市夜宵经营门店进行“划行归市”，在城区划定9片“规范经营区”，并制定统一标准，规范管理。

“在禁毒公园等地的公共停车场，能不能降低收费，让群众出行更加舒心？”与此同时，岳阳县纪委监委主要负责人率调研组在县城管局调研集中整治具体实事办理时，带来了群众对停车收费的相关问题。

岳阳县城管局通过现场调研，对县禁毒公园、县八中等地的公共停车场区域免费时段延长至2小时，并将价格调低至1元每小时，推动商业区的停车收费进一步下调，切实方便群众出行，为夜市经济发展创造有利条件。

## 严格执法安人心

“城管给我们每个摊位都发了两块新地垫，既防止油渍污染地板，也保障顾客安全，一举两得，必须给他们点个赞。”流动摊贩朱先生说。

今年4月，岳阳县县委第四巡察组对县城管局开展常规巡察，在下沉走访中，发现部分夜宵门店和流动摊贩集中区域，普遍未铺设防油污垫，导致路面油渍污染严重，影响市容环境，周边住户反映强烈。对此，巡察组立即将其列为立行立改事项，向县城管局党组下发整改通知书。

岳阳县城管局接到通知后，迅速组织实地调研。考虑到流动摊贩多为下岗职工、外来务工人员等困难群体，经营不易、利润微薄，于是决定向商户和流动摊贩首次免费发放专用防油垫，要求做到“一摊两垫、随摊带走”。这一小小举措，既展现了这座城市的温度，也让无数小经营的群众更有归属感。

“小地垫”彰显“大文明”，“食品打假”体现“铁拳护民”。

今年来，在餐饮店、农贸市场等地，时常可见岳阳县市场监督管理局的工作人员开展日常性快速检测和抽查检查的身影。

“自开展整治制售假劣肉制品、农村

假冒伪劣食品问题以来，我们从生产、到流通、再到餐饮各环节进行严格监管，切实守护人民群众‘舌尖上的安全’。”岳阳县市场监督管理局执法工作人员介绍。

今年来，岳阳县公安局和市场监督管理局针对制售假劣肉制品问题，对25个重点销售场所和所有生产企业开展全覆盖检查，下发责令改正通知书8份，给予2家企业警告处罚。岳阳县市场监督管理局结合“你点我查”等活动，针对农村假冒伪劣食品问题，共检查食品生产主体137家次，食品销售主体825家次，下发责令改正通知书15份，组织开展宣传32次，制发宣传手册、海报等宣传产品883份，为夏季夜市食品安全提供坚强保障。

## 公共资源乐人心

当夜幕降临，夏日微风拂过，带来阵

阵凉爽。

“我们已经坚持夜跑3年多了，在环湖跑道上跑步非常舒适，可以把工作一天的紧张和压力尽情释放。”一名跑步爱好者说。

在荣湾湖湿地公园，健身爱好者肆意夜跑，市民们三五成群散步、聊天；

在厚德广场，乒乓球、篮球场地个个爆满，广场舞爱好者踩着欢快的旋律尽情跳舞；

在禁毒公园，小朋友们滑轮滑、骑单车，老人们打牌下棋，三三两两好友乘凉聊天，一片欢声笑语……

近年来，岳阳县开展精细化城市管理，打造9个城市公园、广场，利用空闲地块打造9个小微游园，让市民出门即公园，为市民的夜生活提供更多便利高质的城市公共空间。

针对青年发展型城市建设，岳阳县还开办荣城青年夜校，开设舞蹈、书法、摄影、乐器等丰富课程，为年轻人打造下班后的充电站。

19时开演的“一元剧场”更让人惊喜。

“我是这里的常客，年年都来，尤其是暑假带孙子来看看，让他切身感受我们岳阳花鼓戏的非遗魅力。”刘老带着9岁的孙子到“一元剧场”看戏，一脸自豪。

据了解，岳阳县“一元剧场”连续演出了13年，群众花一元钱购票，就能看一场高水准的演出。演出以当地老百姓喜闻乐见的岳阳花鼓戏为主，不仅有《清风亭》《秦雪梅》等传统剧目，还新创大型现代花鼓戏《亲家相遇张谷英》和《寸土不让》《黄马甲》等20多部花鼓小戏，并辅以小品、歌舞、山歌、民乐等，内容丰富，形式多样。

截至目前，共开展惠民演出230余场，受惠群众30余万人次。演出地域从县城大剧场拓展到乡村小屋场，丰富广大群众文化生活。

岳阳县委书记肖湘晖表示，将进一步加强整体规划布局、优化夜间营商环境，提升公共服务品质、美化夜间消费环境，积极培育新的经济增长点，营造良好夜间消费氛围，持续为市民带来更加多元的夜间消费体验，进一步激发消费活力，让夜间经济更加繁荣。

## 文明之花开在校园，也开在田野 邵东文明创建有“诀窍”

在邵东市，文明的种子在校园和乡村的土壤里生根发芽，绽放出绚丽之花。邵东市城区第二完小成功创建全国文明校园，仙槎桥镇千子村、灵官殿镇升旺村荣膺全国文明村称号，这些成绩背后，是邵东市在文明创建道路上的不懈探索与努力。

走进邵东市城区第二完小，校园内绿草如茵、文化墙、诗歌长廊、读报栏，处处都在诉说着文明的故事，该校将思想道德教育作为文明校园建设的核心，让文明新风融入学生的日常学习和生活。

通过创新“德育+实践”模式，开展传统节日主题活动、公益志愿服务等，培养学生

的家国德育和社会责任感。在师资建设方面，该校实施“师德铸魂+专业提升”双轮驱动战略，借助“青蓝学院”“名师名校长工作室”等平台，打造出一支高素质的教师队伍，为文明传承提供了有力支撑。同时，该校开设丰富多样的课后服务兴趣小组，举办体育节、艺术节、读书节等活动，让学生在多元文化的浸润中茁壮成长，文明素养也在不知不觉中得到提升。

在仙槎桥镇千子村，一幅乡村振兴的美丽画卷正徐徐展开。千子村的党员干部积极争取上级支持，发动党员、群众和爱心人士筹资筹物，大力加强基础设施建设。新建服务中心、文化广场，硬化村组公路，装置加固公路钢化护栏，改建危桥，硬化山塘，河道清淤……一系列举措让村庄旧貌换新颜。村里还成立了多个专业合作社，形成“村委会+公司+合作社+基地+农户”的业态模式，建成“创富车间”和箱包厂，产品远销海外，人均可支配收入和村级集体经济收入大幅增长。此外，千子村成立了党员志愿服务协会、村民自治理事会等组织，积极评选各类先进典型，开展新时代文明实践活动，推进移风易俗，让文明乡风深入人心。

灵官殿镇升旺村则探索出“院落自治”模式，以院落为单位引导村民进行自治管理、互相监督、互帮互助。“院落长”发挥着政策理论宣讲员、矛盾纠纷调解员等“八员”作用，有效提高了村民参与公共事务的积极性，完善了基层治理体系。通过推行“院落自治”，升旺村的环境卫生得到极大改善，先后被评为邵阳市卫生村、湖南省卫生村，如今又荣获全国文明村称号。

邵东市在文明创建过程中，坚持以人民为中心，从群众最关切的问题入手，不断创新工作方法。在乡村，通过加强基础设施建设、发展特色产业、推进移风易俗等举措，提升乡村的“颜值”和“内涵”；在校园，注重思想道德教育、师资队伍建设和特色文化培育，为学生创造良好的成长环境。这些文明创建成果，不仅提升了邵东市的城市形象，更让广大市民和村民享受到了实实在在的文明福祉。

我管理、互相监督、互帮互助。“院落长”发挥着政策理论宣讲员、矛盾纠纷调解员等“八员”作用，有效提高了村民参与公共事务的积极性，完善了基层治理体系。通过推行“院落自治”，升旺村的环境卫生得到极大改善，先后被评为邵阳市卫生村、湖南省卫生村，如今又荣获全国文明村称号。

邵东市在文明创建过程中，坚持以人民为中心，从群众最关切的问题入手，不断创新工作方法。在乡村，通过加强基础设施建设、发展特色产业、推进移风易俗等举措，提升乡村的“颜值”和“内涵”；在校园，注重思想道德教育、师资队伍建设和特色文化培育，为学生创造良好的成长环境。这些文明创建成果，不仅提升了邵东市的城市形象，更让广大市民和村民享受到了实实在在的文明福祉。

(曾伯龙 唐熙尧 邓炜可)

## “湘岳书记课堂”让廉洁清风浸润人心

“既懂业务操作，又知风险防范，这样的课听得进、用得上！”湖南岳阳湘岳电力有限公司近日举办第六期“湘岳书记课堂”，一位参培的支部书记深有感触地说。作为该公司提升基层党组织带头人履责能力的创新载体，“湘岳书记课堂”已成为推动党风廉政建设向基层延

伸的重要抓手。支部书记是基层党风廉政建设的第一责任人，其履责能力直接关系到责任落实成效。湖南岳阳湘岳电力有限公司聚焦“两个责任”压实，创新开设“湘岳书记课堂”，将廉洁培训融入周例会，每周一课常态化开展。课堂紧扣当前重点工作

和实际问题，从纪检业务到安监规范，从工程管理到财务流程，公司纪委书记、部门骨干轮番授课，讲清专业操作要点，点透业务背后的廉洁风险点，让参培班子成员、支部书记在“听得懂”中提升规范意识，在“用得到”中强化风险防控能力。

湖南岳阳湘岳电力有限公司相关负责人介绍，课程中答疑解惑、案例研讨等环节贯穿始终，学员带着问题来、带着思路走，有效打通“学”与“用”的堵点。课堂效应将逐步延伸结合国庆等节点，公司纪委联动党政工开展“品清廉故事传廉洁家风”“警示教育大会”等活动，将纪律意识从“关键少数”向全体党员、员工覆盖。

(方婷 吴俊青)

## 防溺水六不要

- 不要私自下水游泳。
- 不要擅自与他人结伴游泳。
- 不要在无家长或老师带队的情况下游泳。
- 不要到不熟悉的水域游泳。
- 不要到无安全设施、无救护人员的水域游泳。
- 不要不会水性的学生擅自下水施救。



## 辛勤只为春苗壮

2025年他在新邵县心连心——爱心公益活动中获评“爱心之星”。教学方面，他硕果累累。2020年，他指导的学生在数理化综合实践活动中荣获一等奖，自己荣获优秀指导老师称号。2025年，他的作业设计荣获邵阳市三等奖。他从教以来，坚守初心，逐光前行。

(谢纯玉)

# 「小分散」实现「大集中」

郑丹枚 于涵

没有气派的政务大楼，却托起了130余万群众的“幸福半径”——隆回县以“分布式智慧政务”改革破题，通过1个主中心+8个分中心的“蜂巢式”布局，配套“帮代办+上门办+云端办”三维服务，将政务服务延伸至群众家门口。

这项让偏远乡镇办事从“跨山越岭”变“抬脚就到”的创新实践，不仅让群众平均办事时间缩减60%，更以99.8%的满意度测评，为山区政务服务改革蹚出了一条可复制的“隆回路径”。

## 设置重构：打造“15分钟政务服务圈”

6月30日，隆回县政务服务中心金石桥分中心人头攒动。小沙江镇雪峰山大花瑶文化旅游有限责任公司的法人舒健正在办理卫生许可证换证业务，“从提交材料到拿到证件，整个过程不足二十分钟。过去要专门开车去县城办，现在下来到金石桥买东西就能搞定，实实在在方便了很多。”舒健扬着手中的证件笑着说。

隆回县地处湘西南山区，因地理条件限制，地理位置靠北的10个乡镇距离县城较远，最偏远的乡镇距离县城超过2小时车程。“群众反映最强烈的就是办事远、办事难。”隆回县政务服务中心主任李华回忆道。

为解决这一问题，隆回县数据局立足实际，突破传统集中式大厅建设思维，决定在县域经济发展副中心金石桥镇设立县政务服务分中心。2023年3月30日，隆回县政务服务中心金石桥分中心投入使用，可办理婚姻登记、个体工商户注册、不动产登记、卫生许可证办理等辐射周边40万山区群众。这种“家门口”的服务模式，让偏远山区群众年均减少出行超50万公里，节省交通费用超200万元。

“通过把服务下沉，不断节省老百姓的办事精力和成本。”李华介绍，依托现有场地资源，隆回县城主中心聚焦高频事项办理，同时在税务局、电力局等7个单位设立专业分中心，形成“1主+7专+1镇”的立体服务格局。全县25个乡镇(街道)同步设立政务中心，并全部达到120平方米以上标准，572个村级设立便民服务站，实现代办员全覆盖，让群众家门口办事不再难。

为保障服务标准化，数据局建立统一管理制度，从服务标识到业务流程实施“六统一”规范，定期开展业务轮训和技能比武。税务分中心工作人员李洁说：“经过系统培训，现在每个窗口都能办理30项以上业务，群众无论到哪个分中心都能享受同质服务。”

## 多维服务：构建“零障碍”办事体系

“原本以为要跑好几趟，没想到一天就拿到了所有证件！”7月17日，在隆回县政务大厅，创业青年周女士在代办员章维红的全程协助下，仅用一天时间就办齐了母婴店所需的营业执照、税务登记等三项证件。这是该县创新三级服务机制，打造“零障碍”政务服务体系的生动写照。

为切实解决群众办事难题，隆回县创新推出“导办+帮办+代办”三级服务新机制。政务大厅设立专业导办员，为群众提供“一对一”全程陪办服务；各乡镇设立帮办点，协助群众完善申报材料；全县500多个行政村均配备专职代办员，将政务服务延伸至群众家门口。大水田乡白马山村合作社近日就通过代办员廖志洪上门服务，顺利办理了营业执照变更手续，省去了30多公里的往返奔波。

不仅如此，依托湖南省“一网

特殊群体服务更显温度。针对部分重度残疾人行动极为不便、住址偏远的情况，评残团队主动提供上门服务，让关怀穿透山川阻隔。在金石桥镇白马庙村，60岁的中风瘫痪患者谢运娥长年卧床，生活无法自理。评残专家团队跋涉数十里山路来到她家。医生轻轻掀开被褥，仔细检查萎缩的肢体和僵化的关节，最终评定其为肢体一级残疾。谢运娥的家人紧握工作人员的手，哽咽道：“你们翻山越岭来帮我们，这份恩情，我们会记一辈子！”今年以来，隆回县残联联合县人民医院、魏源医院开展为期21天的便民评残行动，为371名符合条件的残疾人进行评残鉴定。

为破解“上班没空办、下班没处办”难题，隆回推出“周末预约+免费邮寄”服务。数据局统计显示，今年以来已提供延时服务265小时，邮寄证件1631件。

“分布式不是分散，而是更精准的集中。”隆回县数据局相关负责人表示。这种“小分散、大集中”模式，既突破了地理限制，又避免了建设大型政务中心的资源浪费，为山区政务服务提供了可复制的“隆回样本”。

从“群众跑腿”到“数据跑路”，从“多头办理”到“一窗通办”，隆回县的改革实践证明：政务服务创新没有固定模式，关键在于立足实际、精准施策。